

县域旅游资源开发的结构形态与利用模式优化研究

——以河北省平山县为例

康若童^{*}, 张怡冉, 赵旭敏, 沈和江[#]

河北师范大学家政学院, 河北 石家庄

收稿日期: 2024年11月11日; 录用日期: 2024年11月26日; 发布日期: 2025年1月6日

摘要

近年来, 县域旅游以其独特的地域文化、丰富的人文与自然资源和地理区位等优势, 吸引了众多游客的目光, 成为旅游市场的新宠, 也成为提升当地经济水平、促进城乡一体化进程、提高民生质量的重要力量。平山县位于河北省西部, 地处太行山脉东麓, 拥有丰富的自然生态、历史遗迹、红色文化及民俗风情等资源, 为旅游业的发展提供了得天独厚的条件。对此, 论文通过平山县旅游资源的等级、类型、点轴、效益等空间形态结构分析, 深入揭示平山县城旅游资源开发利用的形态特征, 找出平山县城旅游资源利用存在的短板, 在此基础上, 提出平山县城旅游资源创新开发的利用模式与优化策略, 为平山县城旅游的高质量发展提供借鉴。

关键词

县域旅游资源, 空间结构, 利用模式, 河北平山

Research on the Spatial Structure and Utilization Patterns of Tourism Resources in County Areas

—Taking Pingshan County, Hebei Province as an Example

Ruotong Kang*, Yiran Zhang, Xumin Zhao, Hejiang Shen[#]

College of Home Economics, Hebei Normal University, Shijiazhuang Hebei

Received: Nov. 11th, 2024; accepted: Nov. 26th, 2024; published: Jan. 6th, 2025

*第一作者。

[#]通讯作者。

Abstract

In recent years, county tourism has developed with its unique geographical culture, The rich cultural and natural resources and geographical location attract the attention of many tourists, becoming a new favorite of the tourism market, and becoming an important force to enhance the local economic level, promote the urban-rural integration process, and improve the quality of people's livelihood. Pingshan County is located in the western part of Hebei Province, in the eastern foothills of the Taihang Mountains, and has rich natural ecology, historical relics, red culture and folk customs, providing unique conditions for the development of tourism. In this regard, the paper analyzes the spatial morphological structure of tourism resources in Pingshan County, such as the levels, types, axis and benefits. In-depth reveals the morphological characteristics of the development and utilization of tourism resources in Pingshan County, and identifies the shortcomings in the utilization of the tourism resources of Pingshan County. On this basis, propose the utilization model and optimization strategy for the innovative development of tourism resources in Pingshan, providing a reference for the high-quality development of tourism Pingshan.

Keywords

County Tourism Resources, Space Structure, Use Patterns, Pingshan, Hebei Province

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

随着大众旅游时代的到来,我国旅游业正处于“机遇挑战并存、矛盾风险交织”的特殊发展期[1][2]。旅游业不仅需要满足规模扩张的需求,还迫切需要提升效益[3][4]。目前,对乡村旅游资源结构的研究成为一大热点,学者们从不同研究视角,使用多种研究方法探讨了旅游资源空间结构的问题[5]、优化[6]、整合[7]等方面,并采用区位理论[8]、中心地理论[9]、点轴发展理论[10]、核心-边缘理论[11]、双核结构理论[12]等理论对旅游资源空间结构进行了全面分析。平山县位于山西台地和华北平原的交界处,由于其特殊的地理位置和地貌特点,形成了许多美丽的自然景观,而这些自然景观又造就了天桂山、驼梁、沕沕水等景区;同时,平山有着悠久的历史和丰富的文化遗产,境内有多处国家级、省级重点文物保护单位,如东方巨龟苑、中山国都遗址、唐代太子墓塔群等;此外,平山又是一个有着光荣历史传统的革命老区,西柏坡作为“五大革命纪念地”、“爱国主义教育基地”,在国内外享有很高的知名度[13]。基于此,本文以河北省平山县为例,通过分析平山县域旅游空间结构,对其空间布局进行构建,为县域旅游资源开发的结构形态与利用模式的研究提供一个强有力的理论支撑,从而使县域旅游发展的效益和质量达到双丰收。

2. 平山县域旅游开发的结构形态

2.1. 平山县域旅游资源的等级结构形态

平山县旅游资源的空间结构分布整体上包括红色革命、绿色生态、历史文化、温泉康养、地质景观、民俗文化、农业和乡村、旅游小镇等旅游资源类型。通过规划开发,平山县形成了西柏坡红色旅游景区、

沕沕水生态风景区、战国中山国都城遗址、白鹿温泉、紫云山等具有代表性的景点景区，走出了一条“红、绿、古、温、特”相融合的特色发展之路。其中西柏坡是平山县唯一的5A级景区；4A级景区则有天桂山、驼梁、黑山大峡谷、藤龙山、东方巨龟苑、沕沕水、佛光山、紫云山、白鹿温泉、西苑温泉度假村、拦道石生态旅游景区，具体如图1所示。同时，依据《旅游资源分类、调查与评价》(GB/T 18972-2017)，按“游览和休闲价值”“历史、文化和艺术价值”“稀有程度”“规模、丰富度和可能性”“完整性”5个层面进行评价，得出平山县域旅游资源的等级结构类型，如表1所示。



Figure 1. Diagram of key tourist attractions with a rating of 4A or above in Pingshan County
图 1. 平山县域 4A 级以上重点旅游景点示意图

Table 1. Grade structure of tourism resources in Pingshan County
表 1. 平山县域旅游资源等级结构形态

分级	资源等级结构及空间分布
5 级资源	白鹿温泉、苍鹭峰、苍岩宫、东方巨龟苑、沕沕水生态风景区、黄金寨原生态旅游区、红崖谷景区、万寿寺塔林、王母山、西柏坡青少年文明园、猪圈沟生态风景区、西柏坡景区
4 级资源	曹火星纪念馆、沕沕水空中画廊景区、甘泉寺、黑山大峡谷景区、滨河公园、林山石窟、南滚龙沟自然风景区、老虎头森林公园、天桂山 - 银河洞风景区、西柏坡湖、西柏坡纪念馆、河北野生原度假村、西柏坡中共中央旧址、战国中山国王陵遗址、中山灵寿故城、天桂山风景名胜区、河北驼梁山国家森林公园
3 级资源	海岸樱源、险溢河漂流、天桂山 - 青龙观、天桂山 - 金阙宫、西门外遗址、南冶脸子会、北治抬皇杠、平山绵核桃、平山民歌(尤家庄小唱)、平山王母祭典、平山西调秧歌、平山坠子戏、温塘桃花浴、西王庄丝弦、张果老传说
2 级资源	拦道石红色生态风景区

2.2. 平山县域旅游开发的类型结构形态

平山县旅游资源分布广泛，包括自然风光、历史文化、民俗风情等多个方面。其中，自然景观以山、

水、林、洞为特色，历史文化资源则以革命历史、古遗址、古建筑为主。经过多年的开发，以驼梁山、天桂山、沕沕水等自然风景区为代表的绿色生态游、以西柏坡为核心的红色旅游、以中山古城遗址为核心的历史文化游、以温塘镇为中心的温泉养生游以及依托山地农业和村落文化为核心的乡村旅游，成为平山县域旅游全域发展的基本特征，形成了以红色旅游为引领，以生态游、文化游、养生游及乡村游多元协同的发展格局，凸显了平山县域旅游开发的多类型、广覆盖、等级高的全域发展态势，具体如表2、表3所示。

Table 2. Types and typical townships of tourism development in Pingshan County
表2. 平山县域旅游开发的类型结构及典型乡镇

旅游类型	典型乡镇
生态游	温塘镇、合河口乡、营里乡、王坡乡、三汲乡、城关镇
文化游	西柏坡镇、寨北乡、北治乡、三汲乡
养生游	大吾乡、北治乡、温塘镇、岗南镇
乡村游	岗南镇、两河乡、南甸镇、东回舍镇

Table 3. List of national tourism development level types in Pingshan County
表3. 平山县国家级旅游开发等级类型一览表

旅游开发等级类型	旅游景区代表
国家级 5A 景区	西柏坡景区
国家风景名胜区	西柏坡 - 天桂山
国家森林公园	驼梁
国家级自然保护区	
国家水利风景区	沕沕水
国家全域旅游示范区	平山县

2.3. 平山县域旅游开发空间布局的点轴结构形态

通过点轴系统发现，平山县域旅游的空间布局，体现了旅游节点和旅游发展轴线的重要特征，实现了各景点与交通干线的连接，而节点通常指的是旅游吸引物集中的区域或者旅游活动频繁的中心地带。目前，平山县域旅游以三大支柱著称，分别是西柏坡红色旅游区、温塘温泉旅游区和天桂山旅游区。其中，西柏坡红色旅游区尤为显赫，它拥有丰富的红色旅游资源，如西柏坡纪念馆、中共中央旧址等；温塘温泉旅游区是以温泉资源为特色的旅游区，包括白鹿温泉、西苑享水湾等；天桂山旅游区以自然景观为主，包括天桂山、沕沕水等。而轴线则是连接各个节点的交通线路或者其他形式的旅游通道，在平山，已形成包括高速公路和主要交通干线、旅游专线在内的交通干线，如西柏坡高速公路、207国道等，连接了县内的各个主要旅游景区，温塘至天桂山、西柏坡至驼梁等旅游专线，进一步增强了旅游景区之间的联系，基本上实现了以西柏坡红色旅游为核心、串联滹沱河景观带和太行山风景带、水系、道路、服务三网覆盖、中山文化、太行山水、驼梁生态、农旅融合的四区联结。

2.4. 平山县域旅游资源发展的效益结构形态

“十三五”以来，平山县以扶贫开发、全面建成小康社会为抓手，大力开发旅游业。如今，县域旅游已成为平山重要的战略性支柱产业。旅游促进经济、社会文化和生态环境等方面，均取得了良好的效益。首先，在经济上，2018年，平山县共接待旅游者1710万人，较上年同期增长30%，旅游收入从2019年

的 108.7 亿元上升至 2024 上半年的 116.3 亿元。与此同时，旅游业的发展也带动了农业、手工业、服务业等行业的相互结合，扩大了农产品市场，增加了农民的收入。其次，在社会文化上，平山县通过大力发展战略性新兴产业，带动了当地居民的就业和增收，特别是通过旅游扶贫项目，帮助贫困户实现了脱贫，同时又深挖文化内涵，推动旅游业转型，打造平山另一番独特的形象品牌，提升了旅游目的地的知名度、吸引力和市场影响力；在生态环境上，平山县以“绿水青山就是金山银山”的发展思想为指导，通过“旅游+”“+旅游”等方式，带动老区群众脱贫致富的同时，保护生态环境。平山县域旅游呈现出了多元化、品牌化、融合化的特点，旅游业已成为推动当地经济发展的重要力量。

3. 平山县域旅游资源利用存在的短板

首先，县域旅游线路设计的差异化不突出。目前平山县的旅游线路设计较为单一，多数以西柏坡等红色旅游景点为主，缺乏多样化的旅游产品，比如深度体验、研学旅行、户外探险等不同类型的旅游线路，同时，部分旅游线路的交通连接不够便利，从而未能实现景区之间的有效串联，影响了游客的出行体验。

其次，旅游景点的基础设施不够完备。平山县一些景区缺少足够的休息区、咨询服务点和导览设施，给游客提供的信息不够充分，影响了游览的便利性和体验感；另外，餐饮和住宿条件较为落后，以农家乐为主，呈现出条件简陋以及公共卫生设施维护不到位的现象，致使其难以满足游客多样化的需求；此外，有些缺乏夜间照明设施或夜间开放的景区缺乏夜间游览设施，限制了游客的夜间活动选择。

第三，旅游产品和服务营销创新不足。在信息化时代，平山县的旅游宣传仍然依赖传统的网页宣传，未能充分利用新媒体和短视频等新兴平台，导致优秀的旅游资源难以吸引更多游客的注意；虽然举办了一系列旅游节庆活动，但这些活动的影响力和吸引力可能还不够，未能成为吸引游客的亮点；此外，未能针对目标客群制定有效的营销策略这一问题，使得宣传效果不佳。

第四，县域区位交通优势有待进一步提升。平山县虽然靠近石家庄，但与北京、天津等大城市相比，其区位优势不明显，景点的知名度和吸引力相对较低；另外，平山县虽然实施了“四好农村路”工程，但仍然存在着一些薄弱环节，严重制约着人们的正常生活，制约着乡村经济的发展；此外，该地区的交通便利度还有待提高，尤其是在旅游高峰时段，旅客分流导服区域的设置及运行效率方面。

第五，县域旅游助力乡村振兴的功效发挥不足。平山县旅游与农业、文化产业未能深度融合，从而影响旅游产业的综合效益，不利于当地经济发展和农民增收；在平山县，尽管开展了“冬季村晚”和大型群众性文化活动系列表演等社区文艺表演活动，但是仍然有相当一部分居民参与度不高，这主要是因为宣传力度不够、居民兴趣不高或者是其它活动缺乏吸引力；此外，农村交通、住宿、餐饮等旅游基础设施过度依靠传统的农业体验和“农家乐”，缺少创新性、多元化的旅游产品，造成了游客体验单一、缺少新奇感等问题，由此使得农村的角色定位不明确。

第六，县域旅游公共服务质量有待提高。平山县虽已建立了旅游咨询服务中心，但仍存在着服务人员缺乏专业培训、服务效率低下的问题，使得参观者的服务水平亟待提高；与此同时，由于房车营地的缺乏、供应链的不完善以及目前营地品质良莠不齐，使得潜在的顾客担忧出行后缺乏停靠点；尽管平山县已尽最大努力推进西柏坡高速和西阜高速的建设，并实施了一系列的道路网络工程，但是节假日间还会出现交通拥挤和停车难的情况；此外，平山县 10 家 4A 级景区均已与智慧旅游系统联网，可以进行网上咨询、购票等业务，但是在信息更新和服务响应速度上还有待提高，还没有充分实现“一部手机游平山”的便捷性；就投诉而言，平山县旅游部门虽制定了一套完善的投诉处理机制与程序，但在具体实施过程中，往往会遇到一些问题，如办事效率低下、反馈不够及时，进而影响到了游客的诉求。

4. 平山县域旅游资源利用模式优化取向

4.1. 生态旅游研学模式

生态旅游研学模式是一种结合了生态旅游和研学旅游的活动，这既是一次游览，也是一项教育性的活动。这种模式着重于在旅途中通过自身体验和实践活动来了解和学习自然环境，提高环境保护意识和责任感。生态旅游研学模式的核心内容包括生态体验、环境教育以及对自然和文化资源的深入理解。

具体要求，一是开展生态教育和自然探索活动，依托平山县的自然资源，如大吾川生态谷、红崖书院等，让青少年亲近自然，学习生态保护知识；二是农耕体验，坐落在平山县南甸镇的南策城寿桃生产基地，通过让参与者体验农耕文化，亲身参与采摘活动，了解农业生产过程，从而增强对农业的认识和兴趣；三是户外拓展，平山县温塘镇的红崖谷拓展基地提供露营、篝火、烧烤、观日出、赏红叶、登山等活动，锻炼参与者的体能和团队协作能力。

4.2. 红色文化传承模式

红色文化传承模式是指在新时代背景下，通过教育、旅游、媒体等多种途径和形式，传承和弘扬红色文化，确保红色基因代代相传的一种文化传承方式。通常包括教育传承、旅游传承、媒体宣传、文化活动、红色资源保护等方面的内容。

具体要求，一是开发西柏坡红色教育课程，依托西柏坡纪念馆及中共中央旧址等资源，开展红色教育活动，如参观学习、主题讲座、现场教学等；二是完善红色研学服务，西柏坡、中共中央北方分局陈列馆、沕沕水发电厂旧址、李家庄等红色景区，丰富青少年红色文化。研学的设施与服务；三是丰富红色文化体验活动，如《梦回西柏坡》实景演出、《白毛女》红色戏曲以及大型纪录片《平山记忆》《中山国记忆》等通过沉浸式体验来讲述红色文化。

4.3. 乡村农旅融合模式

乡村农旅融合模式是一种以农业资源为基础，将农业生产、农产品加工、乡村文化与旅游业相结合的发展模式。这种模式旨在通过整合农业和旅游资源，推动乡村经济的多元化发展，同时保护和传承乡村文化。

具体要求，一是特色旅游示范村的建设，平山县着力建设具有一定知名度的特色旅游示范村，其中包括：李家庄村、西柏坡村、梁家沟村等；二是大力发展休闲农业与乡村旅游，目前，平山县已经形成了以“休闲”、“采摘”、“体验”、“餐饮”为一体的新型农业开发模式，并在此基础上进一步发展壮大；三是将农业园区与旅游结合，将体验、采摘、教育、养生融为一体，并通过一条旅游公路把各个农业园区连接在一起。

4.4. 温泉康养疗愈模式

温泉康养疗愈模式是一种依托温泉资源进行健康养生、疾病预防和康复治疗的模式。它通过温泉水的温度、所含的矿物质和微量元素以及其特定的化学成分，对人体产生多种保健和治疗效果。温泉康养通常包括温泉泡浴、按摩、SPA等多种形式，旨在为游客提供身体放松和疾病治疗的服务。

具体要求，一是打造温泉旅游地，以平山县温塘镇的白鹿温泉和西苑温泉度假区为例，把温泉浴、保健、绿色生态游以及一应俱全的餐饮娱乐设施融合，打造出一个多元化的温泉休闲景区，并提供露天温泉和室内溶洞温泉等多种温泉体验方式，为游客提供温泉疗养服务；二是研学旅行，结合温泉康养，开展研学旅行活动，让游客在体验中学习健康知识。缥缈间温泉位于河北野生原度假村内，主打“浪漫温泉”，环境优美，提供多种泡浴方式，包括室内温泉馆和室外依山而建的露天泡池，游客既可以放松，

也可以通过多种泡浴方式的不同学习相关知识，丰富体验；三是温泉疗养院，河北慈爱温泉疗养院是一个专门提供温泉疗养服务的疗养院，适合需要长期疗养的人士，并为其提供健康评估和咨询服务，制定个性化的健康管理方案。

5. 平山县域旅游资源利用模式优化策略

首先，结合平山县的自然和文化资源，设计多样化的旅游线路，如生态旅游、文化旅游、农业旅游等，以满足不同游客的需求。通过开发一些具有体验性的项目，使游客深度参与进来，从而加深其印象；另外，通过加强地区和景区间的交通链接，为游客提供便捷的交通服务，使游客与景区之间的“距离”不再遥远。

其次，完善景区内的配套设施，提升游客的游玩体验，同时加强旅游从业人员的培训，提高服务质量。各景区通过完善咨询服务点和导览设施，为游客提供详细的旅游信息，而且要特别注重加强公共卫生设施的建设与维护，确保景区卫生；提供智能化服务以及发展夜间旅游项目，吸引游客，促进景区进一步发展。

第三，利用新媒体和短视频平台进行旅游宣传，扩大平山县旅游资源的知名度和吸引力，同时建设特色旅游区，如西柏坡红色教育区、中山文化体验区、太行山水休闲区，形成平山县独具特色的品牌，并以其独特性提高宣传的吸引力和感染力；同时针对不同的目标客群，制定更加精准的营销策略，从而使宣传效果得到有效提升。

第四，与周边城市和景区进行合作，将“红色”、“生态”、“温泉”、“文化”、“田园”等各种旅游结合起来，打造一个旅游产业系统和产品组合，共同开发旅游产品，提升整体旅游竞争力。另外，平山县可通过加强与周边大城市的交通链接，提高交通便利性，从而带动地区可持续发展。

6. 结论

平山县作为河北省旅游资源大县，依托其优越的地理位置以及丰厚的旅游资源和文化，多年来一直坚持“旅游+”、“+旅游”的县域旅游发展思路，有效发挥了旅游促进县域社会经济发展的功能。其中，以自然景观、红色文化资源带动县域全面发展最为突出，形成了生态旅游研学、红色文化传承、乡村农旅融合、温泉康养疗愈等多业态发展格局。

但研究也发现，平山县域旅游资源的开发利用仍存在一些共性、典型的问题，这些问题一定程度上体现了平山县域旅游资源的空间结构与利用模式的短板。因此，在全面振兴乡村战略驱动下，县域旅游资源的空间结构与利用模式作为县域旅游发展的重要尺度，平山县域旅游发展的创新模式，有赖于文化和旅游的有机融合，也有赖于“两山理论”的积极践行，同时，更有赖于运用互联网、大数据和云计算等数字技术等对传统旅游资源、旅游服务、旅游产品的场景重构，以适应客源市场多元化、网络化的需求。

基金项目

2024年国家级大学生创新创业训练计划项目(项目编号：202410094016)。

参考文献

- [1] 马玉玲, 乔家君, 刘晨光, 等. 专业村集聚时空演化特征——以河南太行山麓为例[J]. 地理研究, 2018, 37(11): 2259-2272.
- [2] 杨明举, 白永平, 张晓州, 等. 中国国家级风景名胜区旅游资源空间结构研究[J]. 地域研究与开发, 2013, 32(3): 56-60.
- [3] 苗红, 张敏. 基于 GIS 缓冲区分析的西北民族地区“非遗”旅游资源空间结构研究[J]. 干旱区资源与环境, 2014, 28(4): 179-186.

-
- [4] 王钦安, 郭爽. 皖南国际旅游文化示范区旅游资源结构分析[J]. 地域研究与开发, 2018, 37(4): 114-120.
 - [5] 王婷. 四川省乡村旅游资源空间结构优化研究[J]. 中国农业资源与区划, 2016, 37(7): 232-236.
 - [6] 章锦河, 赵勇. 皖南旅游资源空间结构分析[J]. 地理与地理信息科学, 2004(1): 99-103, 108.
 - [7] 李芬, 宋立中, 王会. 扬州市旅游景区空间结构优化整合策略研究[J]. 扬州大学学报(人文社会科学版), 2011, 15(3): 56-61.
 - [8] 董玲. 基于区位理论的喀什地区旅游业发展研究[D]: [硕士学位论文]. 兰州: 西北师范大学, 2007.
 - [9] 李玲, 李娟文. 湖北省旅游中心地空间结构系统优化研究[J]. 经济地理, 2005, 25(5): 740-744.
 - [10] 李红波, 张小林, 李悦铮. 基于点-轴理论的辽宁沿海经济带旅游空间结构研究[J]. 经济地理, 2011, 31(1): 156-161.
 - [11] 史春云, 张捷, 尤海梅, 等. 四川省旅游区域核心-边缘空间格局演变[J]. 地理学报, 2007, 62(6): 631-639.
 - [12] 廖春花, 苏章全, 明庆忠. “双核”结构区旅游发展模式研究——以汕头地区为例[J]. 经济地理, 2011, 31(7): 1207-1212.
 - [13] 高海生, 从佳琦, 张建英. 太行山区域经济发展路径研究——以河北省平山县旅游发展为例[J]. 河北师范大学学报(哲学社会科学版), 2009, 32(5): 18-21.